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«Для нас гэ та 
да дат ко вая па гро за»

Па сло вах кі раў ні ка дзяр жа вы, не дай 

бог су меж ныя кра і ны пач нуць рэа лі зоў-

ваць так ты ку вы пра ва джэн ня не ле галь-

ных міг ран таў праз афі цый ныя пра пуск-

ныя пунк ты. «Вы ве да е це на ступ ствы, 

яны — так са ма. Та му няхай ду ма юць. Мы 

іх па пя рэ дзі лі, а яны ня хай ду ма юць. Мяч 

на іх ба ку. Але дай сці да та го, каб за бі-

ваць лю дзей і на паў жы вых вы кід ваць на 

на шу тэ ры то рыю... Ну на цыс ты і ўсё, што 

пра іх ка заць», — кан ста та ваў ён.

Прэ зі дэнт ад зна чыў, што на на ра дзе 

пры сут ні ча юць кі раў ні кі прак тыч на ўсіх 

асноў ных сі ла вых струк тур. Та му важ-

ная тэ ма су стрэ чы — пы тан не аб тым, 

што ад бы ва ец ца ва кол Бе ла ру сі, і перш 

за ўсё па лі ты ка Паў ноч на ат лан тыч на га 

бло ка НА ТА.

«У гэ тым кан тэкс це вель мі важ на па-

чуць ваш пункт гле джан ня аб па зі цыі 

брац кай нам Укра і ны. На род — бліз кі, 

на род — род ны, але кі раў ніц тва Укра і-

ны, пра вод зя чы ан ты на род ны курс там, 

узя ло ары ен та цыю кан фран та цыі. Мы 

не ка жам, ку ды яны ідуць: на За хад, 

на Ус ход, на Поў дзень. Ня важ на. Гэ та 

іх спра ва — вы зна чац ца. Але ў асно ве 

іх па лі ты кі ля жыць кан фран та цыя. Для 

нас гэ та да дат ко вая па гро за, якіх мы 

не ме лі ра ней», — упэў не ны Аляк сандр 

Лу ка шэн ка.

Су мес нае стра тэ гіч нае ву чэн не ўзбро е-

ных сіл Бе ла ру сі і Ра сіі перш за ўсё на-

кі ра ва на на па вы шэн не на ву ча нас ці вой-

скаў са скла ду рэ гі я наль най гру поў кі, 

пры зна ча най для за бес пя чэн ня бяс пе кі 

ва Ус ход не-еў ра пей скім рэ гі ё не. Аб гэ тым 

пад час бры фін гу для прад стаў ні коў срод-

каў ма са вай ін фар ма цыі і ва ен на-дып ла-

ма тыч на га кор пу са за явіў на чаль нік Ге не-

раль на га шта ба Уз бро е ных Сіл — пер шы 

на мес нік мі ніст ра аба ро ны Бе ла ру сі ге не-

рал-ма ёр Вік тар ГУ ЛЕ ВІЧ.

— Пад рых тоў ка да ву чэн ня ад бы ва ец ца ва 

ўмо вах ня прос тай ва ен на-па лі тыч най аб ста-

ноў кі ў све це ў цэ лым і ў еў ра пей скім рэ гі ё не 

ў пры ват нас ці, — ад зна чыў пер шы на мес нік 

кі раў ні ка аба рон на га ве дам ства. — На фо не 

ва ен ных кан флік таў, якія не па ту ха юць і зноў 

уз га ра юц ца ў шмат лі кіх кут ках пла не ты, Рэс-

пуб лі ка Бе ла русь імк нец ца да мі ні мі за цыі ўзнік-

нен ня ва ен ных па гроз ва Ус ход няй Еў ро пе і 

пры кла дае мак сі мум на ма ган няў для зні жэн ня 

на пру жа нас ці ў рэ гі ё не, пра во дзіць мі ра лю бі-

вую і ад кры тую па лі ты ку.

За да чы, па стаў ле ныя ў ву чэн ні, бу дуць ажыц-

цёў ле ны як на ча ты рох бе ла рус кіх, так і на дзе-

вя ці ра сій скіх па лі го нах. У ма неў рах, якія ад бу-

дуц ца на на шай тэ ры то рыі, возь ме ўдзел ка ля 

12 800 ва ен на слу жа чых: ся род іх 2,5 ты ся чы 

ра сій скіх і да 50 ка зах скіх вай скоў цаў са скла ду 

Ка лек тыў ных сіл апе ра тыў на га рэ ага ван ня Ар-

га ні за цыі Да га во ра аб ка лек тыў най бяс пе цы. 

Акра мя та го, у ву чэн ні бу дзе за дзей ні ча на ка ля 

350 адзі нак бра ня тан ка вай тэх ні кі, да 110 адзі-

нак ар ты ле рыі і рэ ак тыў ных сіс тэм зал па ва га 

агню, звыш 30 са ма лё таў і вер та лё таў.

Як пад крэс ліў Вік тар Гу ле віч, су мес нае стра-

тэ гіч нае ву чэн не «За хад-2021» мае вы ключ на 

аба рон чы ха рак тар, і яго пра вя дзен не не ня се 

ні я кай па гро зы ні для еў ра пей скай су поль нас ці ў 

цэ лым, ні для су сед ніх кра ін у пры ват нас ці. «Яно 

да зво ліць на прак ты цы ўдас ка на ліць ме ха нізм 

су мес на га вы ка ры стан ня аба рон чай інф ра струк-

ту ры і пра ве рыць га тоў насць і здоль насць рэ гі я-

наль най гру поў кі вой скаў вы кон ваць за да чы па 

пры зна чэн ні», — удак лад ніў ге не рал-ма ёр.

На чаль нік Ге не раль на га шта ба Уз бро е ных 

Сіл ак цэн та ваў ува гу на тым, што на пра ця гу 

апош ніх не каль кіх га доў ка ля за ход ніх гра ніц 

Са юз най дзяр жа вы ство ра ны пе ра да выя ка-

манд ныя цэнт ры НА ТА. «З кан ца 2020 го да на 

тэ ры то рыі Поль шчы па ча ла функ цы я на ваць пе-

ра да вая апе ра тыў ная гру па шта ба 5-га ар мей-

ска га кор пу са су ха пут ных вой скаў ЗША, коль-

касць сіл пер ша чар го ва га за дзей ні чан ня НА ТА 

па вя лі ча на да 40 ты сяч ча ла век, — кан ста та ваў 

Вік тар Гу ле віч. — Ча ты ры шмат на цы я наль ныя 

ба таль ён ныя так тыч ныя гру пы бло ка пры ве дзе-

ны ў поў ную апе ра тыў ную га тоў насць. Толь кі 

за меж ныя во ін скія кан тын ген ты, раз ме шча ныя 

ў Поль шчы і ў кра і нах Бал тыі, на ліч ва юць звыш 

8,5 ты ся чы ва ен на слу жа чых, ка ля 120 тан каў, 

больш чым 230 ба я вых бра ні ра ва ных ма шын, 

ка ля 70 ар ты ле рый скіх сіс тэм і рэ ак тыў ных сіс-

тэм зал па ва га агню, а так са ма звыш 30 ба я вых 

са ма лё таў і вер та лё таў. Па ско ра ны мі тэм па мі 

ідзе рэа лі за цыя пры ня тай у 2018 го дзе на са мі це 

НА ТА іні цы я ты вы ЗША «Ча ты ры па трыц цаць», 

згод на з якой у рас па ра джэн не ка а лі цый на га 

ка ман да ван ня аб' яд на ных уз бро е ных сіл бло-

ка па він ны пе ра да вац ца да 30 агуль на вай ско-

вых ба таль ё наў, 30 авія цый ных эс кад рыл ляў і 

30 ба я вых ка раб лёў асноў ных кла саў, якія зна-

хо дзяц ца ў 30-су тач най га тоў нас ці. Гэ та да зво-

ліць НА ТА ў су куп нас ці з сі ла мі пер ша чар го ва га 

за дзей ні чан ня і ча тыр ма ба я вы мі бры гад ны мі 

гру па мі ЗША ў ка рот кі тэр мін за ся ро дзіць ка ля 

на шых гра ніц на зем ную гру поў ку коль кас цю да 

100 ты сяч ча ла век».

Пад час бры фін гу бы ло за ўва жа на, што ак-

тыў на ідзе ўдас ка на лен не апе ра тыў на га аб ста-

ля ван ня тэ ры то рый су сед ніх з на шай кра і най 

дзяр жаў, у тым лі ку спе цы яль ных склад скіх 

комп лек саў для раз мя шчэн ня і тэх ніч на га аб-

слу гоў ван ня ўзбра ен ня, ва ен най і спе цы яль най 

тэх ні кі, за хоў ван ня за па саў ма тэ ры яль на-тэх-

ніч ных срод каў, скла дзі ра ван ня бо еп ры па саў у 

ін та рэ сах уз бро е ных сіл ЗША. «У не па срэд най 

бліз ка сці ад Дзяр жаў най гра ні цы Бе ла ру сі з вы-

со кай ін тэн сіў нас цю пра вод зяц ца ву чэн ні НА ТА, 

пад час якіх у тым лі ку ад пра цоў ва юц ца пы тан ні 

пе ра кі дан ня вой скаў, пад рых тоў кі марш ру таў 

ру ху і ра ё наў ба я во га пры зна чэн ня, ства рэн ня 

гру по вак, на вя дзен ня пе ра праў, фар сі ра ван ня 

вод ных пе ра шкод, вы сад кі дэ сан таў і мно гія 

ін шыя за да чы, ха рак тэр ныя ме на ві та для вя-

дзен ня на сту паль ных дзе ян няў», — па ве да міў 

пер шы на мес нік мі ніст ра аба ро ны. — Мы 

аб' ек тыў на ра зу ме ем, што пра вя дзен не ву чэн няў 

з'яў ля ец ца ад ным з асноў ных эле мен таў пад-

рых тоў кі вой скаў. Ад нак іх ха рак тар і ін тэн сіў-

насць, якая пра грэ сі руе, не мо жа не вы клі каць 

у нас за не па ко е нас ці, асаб лі ва пас ля шэ ра гу 

пра ва ка цый ных дзе ян няў з бо ку на шых за ход-

ніх су се дзяў».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

«Мы пры ля це лі сю ды, каб да ве дац ца, 

за што лі тоў ская па лі цыя або па гра-

ніч ні кі за бі лі на ша га бра та. Ён быў без 

зброі. Ён не тэ ра рыст», — за яві лі ўчо-

ра пас ля пры быц ця ў Бе ла русь брат і 

дзядзь ка за бі та га лі тоў скі мі па гра ніч-

ні ка мі 29-га до ва га Джа фа ра Ху сэй на 

Юсю фа. Між тым, звер ствы з лі тоў-

ска га бо ку пра цяг ва юц ца.

Літ ва зноў пры му шае міг ран таў па ру-

шаць бе ла рус кую гра ні цу. Пра гэ та Бел ТА 

па ве да міў афі цый ны прад стаў нік Дзяр-

жаў на га па гра ніч на га ка мі тэ та Ан тон 

БЫЧ КОЎ СКІ. «По лац кія па гра ніч ні кі ў 

поўдзень 4 жніў ня за фік са ва лі спро бу агрэ-

сіў на га вы пра ва джэн ня вась мя рых міг ран-

таў пяц цю лі тоў скі мі сі ла ві ка мі на тэ ры то-

рыю Бе ла ру сі. Ад нак бе ла рус кія па гра ніч-

ні кі не да пус ці лі па ру шэн ня Дзяр жаў най 

гра ні цы. Праз не ка то ры час на су меж ным 

ба ку ад на му з бе жан цаў ста ла дрэн на. Ён 

не ад на ра зо ва вы ма віў сло ва «ін су лін» і 

жэс та мі па ка заў на боль у гру дзях. Ад нак 

прад стаў ні кі лі тоў ска га бо ку ні як не ад рэ ага-

ва лі на прось бы муж чы ны. Уба чыў шы, што 

ча ла ве ку па трэб ная да па мо га, бе ла рус кія 

па гра ніч ні кі не ад клад на вы клі ка лі ме ды-

каў», — рас па вёў Ан тон Быч коў скі.

Па вод ле яго слоў, праз не пра цяг лы час 

на мес ца пры бы ла бры га да хут кай ме ды-

цын скай да па мо гі. «У гэ ты мо мант лю дзі ў 

лі тоў скай вай ско вай фор ме па кі ну лі міг ран-

таў і з'е ха лі, а за меж нік, яко му ста ла дрэн-

на, пе рай шоў на тэ ры то рыю Бе ла ру сі, дзе 

яму бы ла ака за на пер ша сная ме ды цын ская 

да па мо га. Пас ля муж чы ну да ста ві лі ў ме ды-

цын скую ўста но ву», — да да лі ў ДПК.

Між на род ная су поль насць вель мі ўстры-

во жа ная бес ча ла ве чы мі дзе ян ня мі Літ вы. 

Упраў лен не вяр хоў на га ка мі са ра ААН па 

спра вах бе жан цаў (УВКБ) за яві ла, што за-

не па ко е на па ве дам лен ня мі пра гвалт на лі-

тоў ска-бе ла рус кай гра ні цы і за клі кае Літ ву 

вы кон ваць між на род ныя аба вя за цель ствы, 

якія да ты чац ца пра ва на пры ста ні шча. Пра 

гэ та за яві лі ТАСС у жэ неў скай штаб-ква тэ-

ры да дзе на га ўпраў лен ня.

«Мы ўваж лі ва со чым за сі ту а цы яй і яе 

раз віц цём», — ад зна чы ла афі цый ны прад-

стаў нік УВКБ Ша бія МАН ТУ. «УВКБ за клі-

кае Літ ву пры трым лі вац ца ўсіх між на род ных 

аба вя за цель стваў. Мы так са ма асаб лі ва 

за не па ко е ныя па ве дам лен ня мі пра гвалт 

у да чы нен ні да лю дзей на гра ні цы», — пад-

крэс лі ла яна.

Афі цый ны прад стаў нік рас тлу ма чы ла, 

што Кан вен цыя 1951 го да аб ста ту се бе-

жан цаў, Еў ра пей ская кан вен цыя па пра вах 

ча ла ве ка і за ка на даў ства ЕС яс на па тра бу-

юць ад дзяр жаў аба ра няць пра ва лю дзей 

на пры ста ні шча і аба ро ну, на ват ка лі яны 

пры бы ва юць у кра і ну не за кон на. «Пра ва 

шу каць пры ста ні шча з'яў ля ец ца фун да мен-

таль ным ча ла ве чым пра вам. І хоць у дзяр-

жаў ёсць за кон нае пра ва кант ра ля ваць свае 

гра ні цы, яны па він ны так са ма вы кон ваць 

пра вы ча ла ве ка», — кан ста та ва ла Ша бія 

Ман ту.

Па вод ле яе слоў, ула ды не мо гуць аў та-

ма тыч на ад мо віць ва ўез дзе або вяр таць 

лю дзей, не пра вёў шы ін ды ві ду аль на га раз-

гля ду ў да чы нен ні да тых, хто мае па трэ бу ў 

аба ро не, па коль кі гэ та бы ло б па ру шэн нем 

між на род на га пра ва. «Акра мя та го, згод на з 

Кан вен цы яй 1951 го да аб ста ту се бе жан цаў, 

не ле галь ны ўезд з мэ тай по шу ку пры ста ні-

шча не па ві нен пад ля гаць па ка ран ню», — 

за ўва жы ла Ша бія Ман ту.

На мес нік мі ніст ра за меж ных спраў 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь Сяр гей Алей нік пра-

вёў су стрэ чу з кі раў ні ком прад стаў ніц тва 

Упраў лен ня вяр хоў на га ка мі са ра ААН па 

спра вах бе жан цаў у Бе ла ру сі Му лу сеу МА-

МА. Аб гэ тым па ве да мі лі ў прэс-служ бе бе ла-

рус ка га знеш не па лі тыч на га ве дам ства.

Сяр гей Алей нік пад ра бяз на пра ін фар-

ма ваў су раз моў ні ка аб раз віц ці сі ту а цыі на 

бе ла рус ка-лі тоў скай гра ні цы, спы ніў ся на 

аб ста ві нах і кан крэт ных фак тах тра гіч ных 

па дзей, якія ме лі мес ца 3 і 4 жніў ня, за явіў 

аб ад кры тас ці бе ла рус ка га бо ку ў ад но сі нах 

да рас сле да ван ня, якое пра во дзіц ца.

На мес нік мі ніст ра за меж ных спраў Бе ла-

ру сі так са ма ад зна чыў не пры маль насць вар-

вар скіх ме та даў гвал тоў на га вы пра ва джэн ня 

шу каль ні каў пры ста ні шча на тэ ры то рыю Бе-

ла ру сі ў па ру шэн не па ла жэн няў Кан вен цыі

аб ста ту се бе жан цаў 1951 го да і ін шых 

ад па вед ных між на род ных да ку мен таў.

Сяр гей Алей нік за клі каў УВКБ ААН са-

дзей ні чаць урэ гу ля ван ню сі ту а цыі і вяр тан-

ню лі тоў ска га бо ку ў пра ва вое по ле. Су раз-

моў ні кі вы ка за лі сур' ёз ную за кла по ча насць 

сі ту а цы яй, якая скла ла ся, асаб лі ва фак та мі 

гвал ту ў да чы нен ні да лю дзей на гра ні цы, і 

ад зна чы лі важ насць за ха ван ня між на род-

ных аба вя за цель стваў, якія да ты чац ца пра-

ва на пры ту лак.

Як ста ла вя до ма, на гра ні цу Літ вы з Бе-

ла рус сю па за пра шэн ні лі тоў скіх ула даў бы-

ло на кі ра ва на ка ля 100 афі цэ раў Еў ра пей-

скай служ бы па гра ніч най і бе ра га вой ахо вы 

(Frontex) для да па мо гі ў па тру ля ван ні — з-за 

рэз ка га рос ту па то ку міг ран таў з Азіі і Аф-

ры кі. МУС Літ вы аб вяс ці ла, што бу дуць ад-

праў ляць міг ран таў на зад у Бе ла русь. Гэ та 

спрэч ная так ты ка, якую пра ва аба рон цы на-

зы ва юць не за кон най і не бяс печ най і шмат

га доў звяз ва юць з ёй еў ра пей скія па гран-

с луж бы, пі ша бры тан ская служ ба на він ВВС.

Frontex, як ад зна ча ец ца ў ма тэ ры я ле ВВС, 

з'яў ля ец ца сі ла вой струк ту рай ЕС з шы ро-

кім ман да там і вя лі кім бюд жэ там. Сён ня 

ак ты віс ты і жур на ліс ты па ўсім све це аб ві-

на вач ва юць яе ў па ру шэн ні нор маў між на-

род на га пра ва.

Пётр ДУНЬ КО.

ШокШок
«ЗА ШТО ЛІ ТОЎ СКАЯ ПА ЛІ ЦЫЯ АБО ПА ГРА НІЧ НІ КІ 
ЗА БІ ЛІ НА ША ГА БРА ТА?»

 ТЫМ ЧА САМ

Уз мац ні лі ахо ву гра ні цы
Па да ру чэн ні кі раў ні ка дзяр жа вы бе-

ла рус кія па гра ніч ні кі ўзмац ня юць ахо ву 

Дзяр жаў най гра ні цы. Пра гэ та Бел ТА па ве-

да міў афі цый ны прад стаў нік Дзяр жаў на га 

па гра ніч на га ка мі тэ та Ан тон Быч коў скі.

«У пер шую чар гу ажыц цёў ле на да дат-

ко вае ўзмац нен не зя лё най мя жы. Па вя-

лі ча на коль касць на ра даў, ажыц цёў ле ны 

ма неўр сіл і срод каў з дру га рад ных на-

прам каў на най больш знач ныя», — рас-

па вёў Ан тон Быч коў скі. Па вод ле яго слоў, 

з улі кам на яў на га ста но ві шча ор га на мі 

па гра ніч най служ бы ўдак лад не на ўза е ма-

дзе ян не з пад раз дзя лен ня мі Мі ніс тэр ства 

аба ро ны і ўнут ра ных вой скаў Мі ніс тэр-

ства ўнут ра ных спраў для фар мі ра ван ня 

рэ зер ваў з пад раз дзя лен няў.

Звер ствы лі тоў цаў пра цяг ва юц ца

Тры маць по рах су хім
Ву чэн не «За хад-2021», якое прой дзе з 10 да 16 ве рас ня, мае вы ключ на аба рон чы ха рак тар

«НА РОД НАШ ПА ВІ НЕН 
АД ЧУ ВАЦЬ СЯ БЕ СПА КОЙ НА»

Пас ля на ра ды аб сі ту а цыі на гра ні-

цы Прэ зі дэнт пра вёў ра бо чую су-

стрэ чу са стар шы нёй Фе дэ ра цыі 

праф са юзаў Бе ла ру сі Мі ха і лам Ор-

дам. Га лоў ныя тэ мы су стрэ чы — 

ства рэн не пяр віч ных праф са юз ных 

ар га ні за цый у пры ват ных струк ту-

рах, рэ ак цыя праф са юзаў на санк-

цый ную па лі ты ку і са дзей ні чан не 

пра вя дзен ню ўбо рач най кам па ніі.

Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр нуў ува гу 

на тое, што пы тан не аб ства рэн ні пяр віч-

ных праф са юз ных ар га ні за цый у пры ват-

ным сек та ры ўзні ма ла ся не ад на ра зо ва. 

Ён на ват на зваў гэ тае пы тан не ба лю чым. 

«Ка лі да гэ та га ча су ёсць яшчэ асоб ныя, 

што не зра зу ме лі, зна чыць, трэ ба ва ўра-

дзе не ад клад на аб мер ка ваць гэ тыя пы-

тан ні і ўнес ці кан крэт ныя пра па но вы аж 

да лік ві да цыі пры ват ных струк тур, якія ад-

маў ля юц ца мець праф са юз ныя ар га ні за-

цыі», — пад крэс ліў кі раў нік дзяр жа вы.

Прэ зі дэнт па дзя ка ваў Фе дэ ра цыі 

праф са юзаў Бе ла ру сі за рэ ак цыю на 

санк цый ны ціск. «Гэ та да стой ная ра-

бо та, ка лі ар га ні за ва лі лю дзей, і ў між-

на род ным пла не быў па чу ты го лас не 

толь кі лі да раў праф са юзаў, а на шых 

лю дзей, пра цоў ных. Ма лай цы. Ты ся чы і 

ты ся чы лю дзей, якія вы ра шы лі вы ка зац-

ца. Гэ та вя лі кая спра ва, — за ўва жыў ён. 

Бе ла рус кі лі дар вы ка заў дум ку, што та-

кая маш таб ная рэ ак цыя лю дзей у ад каз 

на санк цыі аба вяз ко ва дасць вы нік.

Мі ха іл Ор да за пэў ніў кі раў ні ка дзяр-

жа вы, што праф са ю зы пра ца ва лі і бу-

дуць пра ца ваць над тым, каб про ці дзей-

ні чаць і су праць ста яць гэ тым не дру жа-

люб ны м і ва ро жым дзе ян ням.

Аляк сандр Лу ка шэн ка і Мі ха іл Ор-

да аб мер ка ва лі ўбо рач ную кам па нію і 

ўдзел праф са юзаў у ёй. «Санк цыі санк-

цы я мі, але ка лі бу дзе ў што адзець дзя-

цей да шко лы і лю дзям адзец ца нар-

маль на, ка лі бу дзе што па ес ці лю дзям, 

та ды бу дзе вы нік», — за ўва жыў кі раў нік 

дзяр жа вы. Ён ад зна чыў, што ўбо рач ная 

кам па нія ў Бе ла ру сі тра ды цый на пра-

хо дзіць у асаб лі вых умо вах на двор'я, і

праф са юзам трэ ба ака заць аг ра ры ям 

не аб ход нае са дзей ні чан не, як гэ та бы-

вае кож ны год. «У жніў ні заў сё ды час 

спрэ са ва ны, і на двор'е нас пра вя рае на 

цвёр дасць і ра шу часць. Трэ ба за бяс пе-

чыць лю дзей. Перш за ўсё — зар пла та, 

хар ча ван не ў по лі і гэ так да лей, звы чай-

ная ра бо та праф са юзаў», — па ста віў 

за да чу Прэ зі дэнт.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

«ТРЭ БА ЗА БЯС ПЕ ЧЫЦЬ ЛЮ ДЗЕЙ»
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